乘與時報

银川市探索"物业+养老"新模式 托起老年人"家门口的幸福"

近年来,银川市立足本地实际,以政 策创新为引领,以物业服务为载体,探索 出一条"物业+养老"的特色养老之路,将 专业养老服务嵌入社区生活场景,为老年 人打造出便捷、优质、温暖的养老生态圈, 托起老年人"家门口的幸福"。

"政策筑基+国企引领" 构建养老服务硬支撑

养老服务高质量发展,政策保障是根 基,设施建设是关键。银川市出台新建住 宅小区配建养老服务设施标准,明确要求 新建小区预留充足养老配套空间,为"物 业+养老"模式落地提供了硬性支撑。

在中房玺云台小区,这一政策红利得 到充分释放。项目在规划初期就预留了 超过每百户30平方米的养老配套空间,最

固原336名困境儿童

喜获"雷锋温暖包"

17日,"百人百家关爱·圆困境儿童微心

愿"暨"寒冬送暖·益路有爱"新时代文明

实践志愿服务活动在原州区、西吉县启

动。活动为336名"小树苗"困境儿童送上

"雷锋温暖包",以物资帮扶与精神关怀,

吉县残联与妇联、宁夏义工志愿服务联合

会等多部门及爱心企业联合发起。启动

仪式分别在原州区张易镇小学、西吉具特

殊教育小学举行,爱心企业与组织累计捐

赠价值4.5万元的物资,宁夏火车头文化

传媒有限公司为200名儿童捐赠2.4万元

心愿物品,宁夏义工志愿服务联合会等单

位为136名儿童捐赠2.1万元物资,涵盖文

具、棉帽、围巾、运动鞋、体育器材等,精准

县、彭阳县,惠及更多困境儿童。宁夏义

工志愿服务联合会表示,将持续凝聚公益

力量,推动"快乐雷锋工程——童乐计划"

深化开展,链接更多社会资源,为困境儿

多学科专家齐聚惠农区

开展大型惠民义诊活动

治区第五人民医院青年学术委员会与石

嘴山中心医院携手,在惠农区文景广场举

办第三期大型惠民义诊活动,为居民送上

本报讯(记者 罗鸣) 10月18日,自

此次义诊汇聚骨科、神经内科、呼吸

危重症医学科等10大学科专家团队,提

供面对面诊疗服务。专家们耐心答疑、细

致查体,给出专业诊疗建议与健康指导;

30余名党员护士组成的"春玲护理队"尤

为忙碌,为居民免费测血压、血糖及做心

次,免费发放价值1.2万元常用药品及健康科

普手册,切实减轻居民就医负担,提升健康意

识。筛查数据显示,共检出高危骨关节病患

者73人、疑似脑卒中高危人群28人、需手术

白内障患者15人。针对重点人群,医院开通

后续绿色通道,协助进一步诊断治疗。

活动持续2.5小时,服务居民超600人

电图,累计服务超400人次。

据了解,活动将延伸至隆德县、泾源

满足孩子们的生活与成长需求。

童提供更有力的关爱帮扶。

健康关怀。

此次活动由固原市及原州区团委、西

让孩子们暖身更暖心。

本报讯(记者 郝 婧) 10月15日至

终建成205.37平方米的"幸福家"综合服 务载体,涵盖助医、助乐、助餐等多功能区 域,成为政策落地的典型示范。依托这一 物理基础,小区物业服务从传统"四保一 服务"升级为"四保三服务",新增生活服 务、健康服务和养老服务,构建起"生活管 家+健康管家+养老团队"的接力服务模式, 精准对接老年人多元化需求。

在唐徕小区(一二组团),银房居家康 养·凤北项目的社区康养食堂里,常客 张奶奶和老邻居在聊天吃饭:"子女上班 忙,我自己做饭不方便,这里饭菜软乎合 口味,太贴心了。"每天,数十位高龄、独居 老人在这里解决午餐难题。这是国有企 业银川银房城市综合服务有限公司践行 社会责任的缩影。公司自筹资金建设施、 搭建智慧养老云平台、列"菜单式服务清 单",打造"15分钟养老服务圈"。

"人才赋能+精细服务" 激活社区养老软环境

"王阿姨,帮我量量血压呗。"近日,在 银川天成小区,退休护士王阿姨正忙着为 邻居服务。每月定期值守、讲解健康知 识,是她作为银川卓达物业服务有限公司 "为老志愿服务队"成员的日常。"能用一技 之长帮助老人们,我觉得很有价值。"王阿 姨的话,道出了这支队伍的初心。

卓达物业从业主和员工中发掘医护 理发、维修等技能"达人",组建为老服务 "人才库",实现"身边人服务身边人"。这 一做法,正是银川市鼓励物业企业盘活资 源、构建专兼结合人才队伍的生动实践。 通过挖掘社区能人、组建志愿队伍、培训

内部员工,银川为"物业+养老"模式注入 持续动力。

如今,银川已建成覆盖城镇社区的养 老服务设施网络,数百个居家养老服务 站、社区食堂、日间照料中心遍布城乡 在此基础上,通过政府购买服务、企业市 场化运营,为老年人尤其是经济困难群体提 供"六助+N"精细化服务——助餐、助浴、助 洁、助行、助急、助医,再加上个性化需求服 务,全方位解决养老急难愁盼问题

从政策"破冰"到模式创新,从国企引 领到社会协同,银川"物业+养老"之路越 走越宽。依托物业"近民、亲民、便民"的 优势,让专业养老服务融入日常。未来, 随着实践深化、模式优化,这颗民生创新 的种子,将在银川绽放出更绚烂的花朵, 托起更多老年人"家门口的幸福"。

12345 ## 恩帝回奇恩

宁夏12345政务服务便民热线实行"7×24小时" 全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

◆ 吴忠市某出租车司机随意变道不礼让行人,

回音:吴忠市12345热线接到诉求后,立即转办至 交通运输综合执法支队。经核实,工作人员于接诉当 日对涉事出租车司机进行批评教育。

◆ 兴庆区中兴小区南侧施工扰民,影响正常生活。 回音:银川市12345热线接到诉求后,立即转办至 兴庆区丽景街街道办事处双庄社区。经核实,工作人 员迅速调查,现场责令施工方严格遵循规定时间进行 作业,并采取降噪措施,减少对居民生活干扰。

◆ 大武口区人民路夏禾谷包子店门口井盖碎裂,

回音:石嘴山市12345热线接到诉求后,立即转办至大 武口区住建局。经核实,工作人员第一时间前往现场核实, 已于接诉两日内更换新井盖。(本报记者 韩瑞利 整理)

自治区残联组织脊髓损伤残疾人参观宁夏博物馆

本报讯 近日,自治区残联在举办第 二期宁夏脊髓损伤残疾人能力重建暨骨 干师资培训班期间,组织28名伤友及家 属乘坐无障碍公交车参观宁夏博物馆, 以文化体验为纽带,帮助伤友走出家门、 融入社会,感受历史温度与社会关怀。

伤友们在专业讲解老师刘小晶及工 作人员的陪伴下,聚焦"朔色长天——宁 夏通史陈列"展厅,开启穿越千年的文化 之旅。参观过程中,伤友们相互搀扶鼓

励,不时驻足打卡拍照,在文物与史料间 触摸宁夏历史脉络。展馆内完善的无障 碍设施成为温暖底色,宽敞的通行通道、 便捷的升降电梯、贴心的坡道设计,搭配 全程陪护的医务人员,让出行不便的伤 友们全程安心。

"以前总担心出门不方便,今天在这 里我感受到了真正的平等和包容。"伤友 李勇滑动轮椅穿梭于展厅,语气里满是 轻松。同为伤友的王立霞也深有感触:

"这次参观不仅了解了宁夏的历史文化, 还让我们真切感受到社会的关爱,心里 特别暖。"

自治区残联相关负责人表示,此次 活动不仅为伤友们搭建了接触文化、交 流互动的平台,更以细节里的关怀传递 社会温度。未来将持续通过此类活动, 用文化力量滋养伤友心灵,以实际行动 点亮他们融入社会的希望,让更多残疾 人共享文化发展成果。 (李晨雨)

海原县6个乡镇启动"童行计划"关爱项目

本报讯(记者 孙振星) 10月19日, 记者从海原县民政局获悉,今年海原县 通过政府购买服务方式开展未成年人关 爱服务活动,由海原县知行社会工作发 展中心负责海城街道办、史店乡等6个乡 镇(街道)开展实施"童行计划"品牌服 务,为辖区留守儿童、孤独症儿童、流动 儿童及困境儿童送去精准关爱。

此次"童行计划"以"1+4+X"关爱体 系为核心抓手,推动未成年人关爱服务 提质增效。海原县知行社会工作发展中 心通过全面摸底识别建立"一人一册"动 杰档案,依据儿童风险等级开展分层干 预,实现从"普惠关怀"到"精准支持"的 转变,重点围绕心理健康、家庭监护、生 活保障、学业辅导四大需求提供服务。 推进"四个友好行动"覆盖儿童成长全场 景,"温暖童行"通过入户探访、节日慰问 等改善生活学习环境;"政策童行"开展 普法宣传,提升家庭自我保护意识;"安 全童行"以心理辅导、情景模拟强化风险 防范能力:"筑梦童行"依托主题活动培

此外,海原县知行社会工作发展中 心联动政府部门、爱心企业、高校志愿者 等"X个参与方",搭建资源对接平台,引 导社会力量共同参与,构建起"联盟作 战"的多元协同支持网络。

据了解,"童行计划"项目将持续深 化服务内涵,拓展社会参与渠道,不仅为 海原县困境儿童提供切实帮助,也将为 县域未成年人社会保护机制建设提供可 复制、可推广的实践经验。

《华兴时报》特别开通"小华热线"

民生无小事,枝叶总关情。

为进一步深入开展自治区政协 "学思想 重履职 勤协商 惠民生" 实践活动,《华兴时报》特别开通 "小华热线"0951-6029949,倾听 百姓心声,了解社情民意。如果您有 操心事、烦心事、揪心事,请拨打 热线电话。

如果您有 操心事、烦心事、揪心事 请拨打热线电话 0951-6029949 Se . 小华热线

倾听百姓心声



"爱心妈妈"王辉:温暖坚守让困境儿童重燃星光

本报记者 梁 静 文/图



王辉看着孩子拿到礼物开心的样子,十分欣慰。

"王阿姨,你看我画的全家福,这里面 有你。"日前,在永宁县团结西路街道东环 社区梓涵(化名)家中,梓涵和"爱心妈妈" 王辉进行视频通话。孩子举着蜡笔画,稚 嫩的声音里满是雀跃。

屏幕另一头的王辉,看着画中那个被 梓涵特意画得格外大的自己,眼眶瞬间湿 润。从初见时躲在奶奶身后、说话吃力的 胆怯孩童,到如今主动分享、自信开朗的 小向阳花,这场陪伴,是王辉用真心编织 的温暖故事。

去年初春,东环 社区开展困境儿童 入户摸排工作,作为 社区"爱心妈妈"志 愿者队伍的一员, 王辉第一次走进了 梓涵的家。房屋里, 一个瘦小的身影躲 在奶奶身后,小手紧 紧攥着奶奶的衣角, 脑袋埋得低低的,连 抬头看人的勇气都 没有,这就是梓涵。

"孩子爸去年出 车祸去世了,她妈没 过多久就离开家了, 再也没回来过。"梓涵

的奶奶抹着眼泪,声音哽咽,"梓涵和姐姐 跟着我,我年纪大了,也没精力好好照顾, 梓涵到现在说话还不利索,也不爱跟人打 交道。"王辉听到梓涵奶奶的讲述后,决定 伸出援手。几天后,王辉再次来到梓涵家, 手里多了一件崭新的粉色小马甲。"这是阿 姨特意给你买的,穿上它,你就是咱们社 区最勇敢的小探险家啦。"她一边说着,一 边小心翼翼地帮梓涵穿上马甲。或许是 粉色的温暖,或许是王辉温柔的语气,

梓涵这次没有躲闪,反而在穿上马甲的那 一刻嘴角微微上扬,露出了一个浅浅的笑 容。这个笑容,像一缕微光,照亮了王辉 的心,让她坚定了陪伴这个孩子的决心。

"陪伴不能急于求成,得顺着孩子的 节奏来。"王辉知道,要走进梓涵的内心, 需要足够的耐心与细心。她特意制定了 "陪伴计划",从孩子的兴趣出发,一点点 拉近彼此的距离。

每次陪伴,王辉都会带着贴贴画、橡 皮泥和手工材料。在王辉的引导下,梓涵 渐渐打开了话匣子,也开始主动展示作 品。随后,王辉邀请梓涵和姐姐一起去社 区托育中心玩耍。在王辉的鼓励下,梓涵 慢慢放下戒备,开始和小伙伴们分享积 木,脸上的笑容也越来越灿烂

工作之余,王辉开启"云陪伴"模式。 每周固定时间,她都会准时拨通视频电话, 和梓涵一起读绘本、唱儿歌。"我会在手机 镜头前展示小手工,教梓涵跟着学,她也会 把幼儿园发生的趣事讲给我听。'

除了线上线下陪伴,王辉还经常带着 梓涵参加社区活动。在社 区组织的手工制作活动中, 梓涵跟着王辉一起捏橡皮 泥、做纸灯笼;在科普馆体 验活动里,她好奇地触摸着 各种展品,眼神里满是求知

"以前这孩子总把自己关在屋里看电 视,见了人就躲,现在天天盼着去社区,还 会主动跟邻居打招呼。"奶奶说起梓涵的 变化,脸上满是欣慰。在幼儿园里,梓涵 也成了活跃分子。老师说,以前梓涵总是 坐在角落里,不参与集体活动,现在不仅 会主动举手回答问题,还会帮助身边的小 伙伴。有一次,班里来了新同学,梓涵主 动走上前,把自己最喜欢的绘本分享给对 方,还拉着新同学一起做游戏。

王辉与梓涵的温暖故事,像一阵春 风,吹遍了东环社区的每个角落。越来越 多的社区干部职工、居民被这份善意打 动,主动加入"爱心妈妈"志愿者队伍。如 今,这支队伍已经从最初的5人发展到20 余人。社区还专门设立"亲子陪伴角",摆 放着绘本、玩具和手工材料,定期组织"爱 心妈妈"与困境儿童开展互动活动。王辉 说:"或许我们的力量很微小,但只要坚持 下去,就能点亮更多孩子的星光,让他们 在温暖中勇敢前行。"

守护童心 为爱护航

本报讯(记者 孙振星) 近日,在盐池县御景园小区,伴

盐池县更新改造76个小区燃气管网

随着焊接作业的火花,一段段崭新的无缝钢管正在替换已使 用多年的铝塑燃气管道。"新管道采用抗腐蚀性更强的无缝 钢管,并采用氩弧焊焊接工艺,使用寿命更长,安全可靠性显 著提升。"盐池县住房和城乡建设局项目办干事杨靖蔚介绍。

盐池县宁鲁花园小区综合管线改造施工有序推进 施工现场负责人滕斌吉指着已回填完毕的供热管道介绍: "小区讲行综合地下管网改造,目前供热管道铺设和回填 已完成。我们采取分区域、分时段的施工方式,尽量减少 施工对居民日常生活的影响。

盐池县2025年燃气等老旧管网更新改造项目总投资 1.27亿元,涉及76个小区、15076户居民,建设内容包括燃 气、供热、给水、雨水、污水等地下管网的更新以及路面恢 复工程。盐池县住房和城乡建设局相关负责人表示,项目 自8月启动,截至目前,进度已达75%。其中,综合管网改 造部分预计11月中旬完工,燃气改造部分计划于明年5月 全面完成。项目建成后,将有效消除安全隐患,提升能源 保障能力和排水系统效能,并实现雨污分流。

金凤区枫林湾社区:

解"带娃愁"破"孤独感"

本报讯(记者 张红霞) 日前,走进金凤区长城中路街 道枫林湾社区活动中心,暖意丝毫未因降温消减:二楼托 管班里,志愿者耐心指导孩子勾勒漆扇纹样;一墙之隔的 活动室,枫华合唱团歌声悠扬,老人们围坐棋牌桌谈笑风 生。这种"孩子有人管、老人有乐享"的同步服务模式,是 枫林湾社区妇联创新基层服务的实践,推动社区银发经济 从单一康养向代际共融迈出创新一步。

"以前带孙子,整天在家围着孩子转,我俩都闷得慌。"居 民张敏的话,曾是不少老年人的困扰。社区"老幼共融"服务 推开后,她的生活变了样:每周送孙子到托管班参加漆扇非 遗课,转身就能去隔壁合唱团排练。"你看这扇子,是孙子上 周画的,还写了'奶奶辛苦了'。"张敏掏出包里的漆扇,眼角 笑出细纹。针对"孩子放学后没人管""老人带娃缺社交"等 难题,社区整合志愿者资源开办公益托管班,定制漆扇、剪纸 等非遗体验课;为老人组建合唱团、设棋牌活动室,特意将老 人活动区设在托管班隔壁,实现送娃、休闲无缝衔接。

"在社区,'一老一小'不只是服务的受益者,更能成为 彼此的陪伴者、文化的传递者。"枫林湾社区相关负责人 说。社区用一次次贴心实践,把"一老一小"的需求清单, 变成了幸福生活的实景图。

西夏区农牧场社区

扶手移装解残疾居民"出行难"

本报讯(记者 韩瑞利)"太感谢你们了,我再也不担 心上下楼不方便了。"近日,西夏区农牧场社区居民王玉兰 拉着社区工作人员的手激动地说。困扰她多日的上下楼 难题,在社区的帮助下得到了圆满解决。

王玉兰是一名肢体残疾人,近期搬入新家后,发现楼 道未安装无障碍扶手,日常出行十分不便。社区得知情况 后,第一时间联系物业,共同研究解决方案。考虑到王玉兰 原来居住小区的单元楼内扶手现已闲置,社区与物业决定 将其拆卸后迁移至现住址楼道重新安装。安装过程中,工 作人员细致测量、反复调试,根据王玉兰的身高和出行习 惯,精准确定扶手高度与位置。安装完成后,王玉兰在工 作人员的陪同下试用了新扶手,脸上绽放出安心的笑容。

今年以来,农牧场社区聚焦居民急难愁盼问题,先后 推动"闹心树"修剪、坑洼路面修补、屋顶漏水维修等一系 列民生实事,以务实举措打通服务群众的"最后一米"。

永宁县闽宁镇福宁社区:

区的高效行动点赞。

管网改造打通为民服务"心通道"

本报讯 近日,看着家门口即将完工的管网分离工程, 永宁县闽宁镇福宁社区的居民们纷纷为闽宁镇政府和社

据悉,福宁社区由闽宁镇新镇区及永安小区两部分组 成,供水难题曾长期困扰居民。新镇区因历史原因,生活 用水与绿化用水"共用一张网":每到绿化浇水季,一些居 民,特别是三四楼居民家中就陷入"旱季",水龙头出水细 如线,甚至直接停水,做饭、如厕等基本生活需求受到一定 影响。永安小区因地势较低,供水管道常年承受过高水

压,"爆管"成了家常便饭,居民用水稳定性无从保障。 在了解到居民迫切需求后,福宁社区组织社区干部挨家 挨户走访,细致记录居民诉求,主动"请"镇长走进居民家中, 实地感受停水窘境,现场协商解决方案。接到反馈后,闽宁镇 快速推进整改:在新镇区实施生活用水与绿化用水管网分离 项目,让"两股水"各行其道、互不干扰;针对永安小区,开展给 水管道改造以适配水压,从根源上解决"爆管"顽疾。目前,两 个项目均已进入尾声,预计10月底全部完工。 (蔡睿晓)